 

	Ngày 2  tháng  11  Năm 2025 

	          Họ và tên giáo viên: Lê Thị Việt Hà
        Tổ chuyên môn: Tiếng Anh –GDTC- Nghệ thuật


TÊN BÀI DẠY: CHỦ ĐỀ 3: KỈ NIỆM DƯỚI MÁI TRƯỜNG
Môn học/Hoạt động giáo dục: Nghệ thuật (Âm nhạc) lớp: 9
                                                 Thời gian thực hiện: (4tiết)     
                   Bài 5-  Tiết 10: -Học hát bài : Tháng năm học trò
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức: 
 - Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca bài hát Tháng năm học trò.
2. Năng lực:

* Năng lực chung: Thể hiện âm nhạc, cảm thụ và hiểu biết, ứng dụng và sáng tạo

* Năng lực đặc thù: 
- Biết thể hiện bài hát Tháng năm học tròvới hình thức hát kết hợp gõ đệm theo phách,hátlĩnh xướng, hoà giọng, kết hợp vận động phụ họa.
- Cảm nhận được giai điệu, nội dung, sắc thái của bài Tháng năm học trò.
- Tự sáng tạo thêm các ý tưởng thể hiện bài hát Tháng năm học trò.

- Chủ động luyện tập và thực hành các nội dung trong tiết học; biết hợp tác, chia sẻ kiến thức và giúp đỡ bạn trong học tập, hoàn thành nhiệm vụ được giao.

3. Phẩm chất:

- Giáo dục HS lòng biết ơn, kính trọng thầy, cô giáo, tình yêu thương, chia sẻ với bạn bè dưới mái trường thân yêu.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên: SGV, đàn phím điện tử, nhạc cụ gõ, phương tiện nghe – nhìn và các tư liệu file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.

2. Học sinh: SGK Âm nhạc, nhạc cụ gõ. 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG MỞ ĐẦU ( 5 phút)
a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS vào bài học và giúp HS có hiểu biết ban đầu về bài học mới

b. Nội dung: HS xem video, hát và vận động theo yêu cầu

c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV

d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

- GV tổ chức cho cả lớp hát hoặc nghe kết hợp vận động cơ thể theo bài hát  Nhớ ơn Thầy Cô đã học ở lớp 7
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS thực hiện theo yêu cầu của GV

Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Các đại diện của nhóm nhận xét

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét chung

2. HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI (20p)

* Học hát: bài hát Tháng năm học trò
a. Mục tiêu: Hát thuộc lời, đúng giai điệu bài hát Tháng năm học trò
b. Nội dung: HS nghe bài hát: Tháng năm học trò
c. Sản phẩm: HS đưa ra được câu trả lời phù hợp với câu hỏi GV đưa ra.

d. Tổ chức thực hiện:
a. Hát mẫu

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- GV hát mẫu hoặc mở học liệu bài hát Tháng năm học trò kết hợp vỗ tay theo phách để HS cảm nhận nhịp điệu.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- Lắng nghe, vỗ tay nhẹ nhàng theo bài hát để cảm nhận
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- HS nêu cảm nhận về bài hát

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét chung

b. Giới thiệu lại vài nét về tác giả

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- GV tổ chức cá nhân/nhóm thuyết trình nội dung đã chuẩn bị trước theo các hình thức khác nhau.

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- Thảo luận, thuyết trình nội dung đã chuẩn bị
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Đại diện các nhóm nhận xét

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét chung

c. Tìm hiểu bài hát

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
· GV đặt câu hỏi:

+ Nêu một số ký hiệu âm nhạc đã học được sử dụng trong bài hát?

+ Nêu tính chất âm nhạc và nội dung bài hát?
- Cùng HS thống nhất cách chia đoạn, câu hát cho bài hát: Bài hát gồm 2 đoạn

+ Đoạn 1: Ngày xưa… là trang kỉ niệm.

+ Đoạn 2: Lắng tiếng ve đang gọi hè… vào thu ước mơ 
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
· HS thảo luận và đưa ra đáp án: 

+ Dấu nhắc lại, khung thay đổi

+ Bài hát có tính chất vui tươi, trong sáng; được viết ở nhịp 4/4 giọng Fa trưởng. Nội dung bài hát thể hiện tình cảm chân thành của HS đối với thầy, cô giáo.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Đại diện các nhóm nhận xét

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét chung

d. Học từng câu hát

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
· GV đệm đàn và hát mẫu từng câu hát, mỗi câu 1-2 lần, bắt nhịp cho cả lớp hát kết hợp vỗ tay theo phách.

· Ghép kết nối các câu hát, đoạn 1, đoạn 2và cả bài.

· Hát hoàn chỉnh cả bài hát; sửa những chỗ HS hát chưa được tốt (nếu có).

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS hát theo hướng dẫn của GV kết hợp vỗ tay theo phách.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Đại diện các nhóm nhận xét

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét chung

3. HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP ( 10p)
a. Mục tiêu: Học sinh luyện tập bài hát theo nhóm

b. Nội dung: HS nghe những lời nhận xét của giáo viên và vận dụng hát theo các hình thức mà GV yêu cầu

c. Sản phẩm: HS hát đúng theo nhịp và trình bày tốt

d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- GV chia nhóm và hướng dẫn HS luyện tập theo nhóm với hình thức lĩnh xướng, hòa giọng
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS luyện tập bài hát theo hướng dẫn của GV.

+ Lĩnh xướng 1: Ngày xưa…ngày xưa đến trường.

+ Lĩnh xướng 2:Tuổi xuân…trang kỉ niệm
+ Hòa giọng: Lắng tiếng ve…vào thu ước mơ.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Đại diện các nhóm nhận xét và nêu cảm nhận
Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét chung và sửa sai ( nếu có)

4. HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG (10p)
a. Mục tiêu: HS vận dụng- sáng tạo các hiểu biết kiến thức, kĩ năng và tích cực thể hiện bản thân trong hoạt động trình bày

b. Nội dung: Nêu cảm nhận sau khi học bài hát: Đời sống không già vì có chúng em.

c. Sản phẩm: HS năng động, tích cực biểu diễn âm nhạc, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc

d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
- GV chia nhóm và hướng dẫn HS thực hiện theo nhóm với hình thức hát kết hợp vận động phụ họa
- GV khuyến khích cá nhân/ nhóm có thêm nhiều ý tưởng sáng tạo phong phú để thể hiện bài hát
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS vận dụng hình thức hát kết hợp vận động phụ họa theo hướng dẫn của GV
- HS tự sáng tạo thêm ý tưởng biểu diễn mới cho bài hát 
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Đại diện các nhóm nhận xét và nêu cảm nhận
Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét chung và khen ngợi
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